



美“分裂”国会开幕 众议院议长“难产”

据新华社电(记者 颜亮 孙丁) 美国第118届国会3日开幕,当天的众议院议长选举经过三轮投票仍然“难产”。这是百年来美国国会众议院议长选举首次未能在首轮选举中产生人选,导致众议院目前陷入政治僵局,凸显美国政治失能、运转失灵。

尽管共和党在众议院拥有多数席位,但由于党内分歧难以弥合,众议院共和党领袖凯文·麦卡锡在三轮投票中均未能获得当选议长所需的半数以上选票。由于议长人选未定,众议院目前陷入政治僵局,新一届国会众议员无法就职。众议院将于4日再次进行议长选举。

分析人士认为,这一乱象显示美国政治极化、两党对立加剧,党派内部出现派系激烈斗争。《大西洋月刊》撰稿人杰米·希尔表示,这再次暴露了美国政治体制功能失常。

近期,美国议员造假丑闻持续发酵。来自纽约州的新当选国会众议员乔治·桑托斯承认个人履历造假,但拒绝放弃就职。美国福克斯新闻台主持人、前国会众议员图尔西·加巴德评论说,美国政客撒谎很普遍甚至在华盛顿形成文化,即便被拆穿也没什么后果,难怪美国人民不信任他们。

美国盖洛普公司去年底发布的民调结果显示,超七成美国人不认可国会工作表现。

3日当天,美国副总统哈里斯主持参议员宣誓就职仪式。民主党人查克·舒默和共和党人米奇·麦康奈尔分别继续担任参议院多数党领袖和少数党领袖。

去年11月,美国迎来史上“最贵”中期选举,共和党从民主党手中夺回众议院控制权,民主党则在参议院维持多数党地位。随着2024年大选日益临近,美国专家和媒体认为,“分裂”国会将引发更多政治纷争,同时对美国总统拜登执政形成掣肘。

拜登在去年圣诞节讲话中坦言,美国政治变得如此愤怒、如此刻薄、如此具有党派性,“太多时候,我们视对方为敌人而不是邻居,视对方为民主党人或共和党人而不是同胞,我们变得太分裂了”。



1月3日在美国首都华盛顿拍摄的国会大厦。新华社记者 刘杰/摄

相关新闻

美国选出首位女性参院临时议长

当地时间1月3日,在美国副总统哈里斯的见证下,来自华盛顿的民主党籍参议员帕蒂·默里(Patty Murray)成为美国史上首位女性参议院临时议长。美国《国会山报》称,默里也由此成为仅次于美国副总统和众议院议长的美国总统第三顺位继承人,并将在副总统哈里斯缺席时主持参议院会议。

现年72岁的默里自1993年以来一直在参议院任职,自2017年以来担任参议院民主党助理领袖

的职务。

美国总统拜登在社交媒体发文对默里表示祝贺。他说:“我们在国会山共同见证了历史。恭喜帕蒂,我期待着我们继续合作。”

参议院多数党领袖舒默也祝贺默里,称她的就任创造了历史,相信没有人比她更有资格成为总统继承人选位的第三顺位,“她才华横溢、务实而且知道如何把事情做好”。
据中新社

伊朗悼念高级将领苏莱曼尼遭美军空袭身亡三周年



1月3日,伊朗民众在首都德黑兰参加悼念高级将领苏莱曼尼遭美军空袭身亡三周年大型集会。新华社记者 高文成/摄

据新华社电(记者 高文成) 伊朗各地3日举行纪念活动,悼念伊朗高级将领苏莱曼尼遭美军空袭身亡三周年。

当天在首都德黑兰举行的大型集会上,大批伊朗

民众挥舞伊朗国旗,高喊反美口号。伊朗总统莱希在大会上发表讲话说,苏莱曼尼生前最伟大的工作是打击美国在世界上的霸权,这次纪念活动发出的信息是“反对傲慢和压迫”。

莱希说,伊朗没有也不会忘记为苏莱曼尼报仇,伊朗一定会复仇,不会让凶手犯下这种罪行却高枕无忧。

据报道,位于伊朗东南部的苏莱曼尼家乡克尔曼市以及伊斯法罕、亚兹德等伊朗城市也举行了民众集会等纪念活动。

伊朗新闻电视台3日援引伊朗最高人权委员会秘书长卡齐姆·加里巴迪的话说,有94名美国人因美国暗杀苏莱曼尼而受到伊朗方面指控。

2020年1月3日,美军在伊拉克巴格达国际机场外发动空袭,杀死伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼等人。伊朗方面说,美方暗杀苏莱曼尼违反国际法,是“国家恐怖主义”行为。

厄瓜多尔等5国开始担任安理会非常任理事国

据新华社电(记者 毛磊) 3日是联合国安理会2023年度第一个工作日。厄瓜多尔、日本、马耳他、莫桑比克和瑞士5国国旗安放仪式当天在联合国安理会厅外举行,标志着5国作为新当选的安理会非常任理事国开始履行职责。

哈萨克斯坦常驻联合国代表主持国旗安放仪式并致辞,期待5名安理会新成员为促进全球和平与安全发挥应有作用。5国常驻联合国代表分别发表简短讲话,并将各自国家国旗安插到国旗座上。安理会新成员国旗安放仪式由哈萨克斯坦于2018年发起。

厄瓜多尔等5国接替印度、爱尔兰、肯尼亚、墨西哥

和挪威,从1月1日开始担任安理会非常任理事国。安理会另外5个非常任理事国为阿尔巴尼亚、巴西、加蓬、加纳和阿拉伯联合酋长国。

联合国安理会共有15个成员,其中中国、法国、俄罗斯、英国和美国为常任理事国,其余10个成员为非常任理事国。非常任理事国任期2年,经联合国大会选举每年更换5个,不能连选连任。10个非常任理事国席位按地区分配:非洲地区3个;亚太地区、拉美和加勒比地区、西欧和其他地区各2个;东欧地区1个。

安理会担负维持国际和平与安全的责任,是联合国主要机构之一。

欧盟对俄实施九轮制裁 反噬效应凸显

据新华社电(记者 康逸) 近来,欧盟盲目追随美国对俄罗斯实施九轮制裁产生的反噬效应愈加凸显,令欧洲经济雪上加霜。

乌克兰危机爆发以来,欧盟实施了一揽子经济制裁措施,大幅减少了对俄出口,但受欧盟对俄制裁反噬效应影响,欧洲供应局势紧张,能源和大宗商品价格飙升,进口额明显增加。

欧盟统计局去年12月公布的最新统计数据显示,2022年前10个月,欧盟对俄罗斯货物贸易进口额不降反升,达1812亿欧元,同比增长42.6%。同期,欧盟对俄罗斯贸易逆差由541亿欧元扩大至1346亿欧元。欧洲央行数据也显示,由于价格上涨,2022年上半年,欧元区从俄罗斯进口的非能源商品和服务贸易额也有所上升。

分析人士指出,多轮制裁令欧洲企业遭受巨大损失,不仅失去了市场,还因能源价格攀升导致生产成本增加。民众实际工资严重缩水,购买力下降。

欧洲央行一份报告指出,虽然部分企业将一些大品牌撤出俄罗斯,但总体而言,在2021年第四季度末和2022年第二季度末之间,欧元区持有的俄罗斯资产仅下降了10%。在乌克兰危机爆发之后,“外国直接投资头寸大致保持不变”。

目前,欧洲地区能源危机依然难解。国际能源署近日对欧洲今年能源供应形势“敲响警钟”。国际能源署执行干事法提赫·比罗尔表示,预计2023年欧盟面临约270亿立方米的天然气短缺,约占欧盟天然气基准总需求的6.8%。经济合作与发展组织发布的2023年经济预测报告也称,如果当前的能源危机恶化,欧洲将面临非常严峻且困难的经济形势。

据欧盟委员会预测,2023年欧盟和欧元区国内生产总值(GDP)均仅增长0.3%,远低于春季经济展望报告中均增长2.3%的预测。不少分析机构则给出了更为悲观的判断,认为2023年欧元区经济将陷入负增长。